## 江津 三向发力绘就高质量发展高品质生活新图景

一年来,江津区坚持干 字当头,快马加鞭、只争朝 夕,紧紧围绕"一枢纽三高 地"建设目标,强化党建统 领,统筹抓好高质量发展、 高品质生活、高效能治理、 立足"工业强基、营商聚势、 治理焕新"三向发力,打造 成渝地区双城经济圈先进 制造业新高地,锻造西南总 部经济首选地,聚力招大引 强、招新引优、招才引智,探 索超大城市治理新路子,以 工业二次腾飞为引擎,实现 城市治理与经济发展同频 共振,现代化新重庆枢纽之 城建设展现新气象、迈出新 步伐。



在重庆枢纽港产业园启动建设一周年之 际. 江津区在通道建设板块交出了一份亮眼答 卷。今年一季度,西部陆海新通道江津班列累 计开行401列,运输20074标箱,同比增长 21%,全市占比40.1%、排名第一,通道物流网 络覆盖全球127个国家及地区的560个港口。

"工业是江津经济的基石,枢纽港产业园是 江津的'一号工程'。"江津区相关负责人介绍, 2024年江津提出工业园区再创业再出发,打造 一个低成本、高效率、产城融合的新型园区,加 快打造成渝地区双城经济圈先进制造业新高 地,"冲刺国家级开发区,实现工业二次腾飞。"

向"新"而行、向"链"集聚。江津区提出加 快构建"3+3+X"现代产业集群,即发展壮大 智能装备及智能制造、消费品、新能源及新型

日前,用地面积约22亩的万吨级火锅调 味品研发生产基地项目签约落户江津工业园 德感组团。

该项目由德感组团存量企业重庆厨大娘 食品有限公司再投2亿元,购地扩产再建6条 生产线,项目达产后可实现年销售收入约1.5 亿元。公司负责人坦言,追加投资扩产,源于 江津优越的营商环境。

"招商引资是推动区域经济发展的核心引 擎,但关键还在营商环境。"江津区招商投资促 进局负责人称,新形势下,实现招商引资的提 质增效,江津以系统思维构建"谋划—招引— 落地一服务"闭环,创新招商方式,优化项目服 务,建强载体平台,优化营商环境,实现从"单 一项目招引"到"产业生态培育"升级。他说, "营商环境是高质量发展的核心竞争力,更是

区域经济行稳致远的生态基底。" 为提高招商精准性,江津加快编制"3+3+

前不久,位于几江街道的遗爱池"口袋公 园"建成投用。

这个小小的公园,面积虽然不大,但却栽 种了20多种植物,每天吸引了周边群众来这

在江津,像这样在街角"长"的口袋公园已 有3个建成投用,另有2个体育公园正在加紧

建设。 "口袋公园让绿色真正融入生活,也是高 品质生活的重要内容。"江津区相关负责人介 绍,江津推动超大城市现代化治理"八大攻坚 行动",坚持急用先行、实战实效导向,突出 "5+2"重点区域(五个街道和白沙、珞璜两个 镇)先行先试,发挥城市治理与数字建设高效 协同作用,着力解决制约城市发展和运行的 "城市病"。大力推动城市治理体系重构、能力 重塑,加快形成具有江津辨识度的标志性成 果。

储能3个主导产业集群,升级壮大智能网联新 能源汽车及其零部件、新材料、新一代电子信 息制造业3个支柱产业集群,培育壮大低空经 济、丘陵山区农机装备产业等又个新星产业

"存量挖潜提质、增量向新提能、平台升级 提效。"汀津区相关负责人称,以产业链强基、 创新链驱动、服务链提质、生态链升级"四链融 合"为支撑体系,通过AI+赋能行动和"老树新 枝+新苗成林+厚植沃土"的系统打法,推动传 统产业"脱胎换骨",战略性新兴产业"拔节生 长",未来产业"破土而出"。他表示,"要形成 存量提升、增量突破、平台跃升的发展矩阵,实 现江津工业'量质双升、新旧共荣、产城共

存量挖潜提质,江津推动传统产业"向新 发力"、产业链条"再造升级"、存量资产"挖潜 增效",加快实施"设备换芯、生产换线、机器换 人"智能化改造专项行动,开展"强基补链"专 项行动,实施"腾笼换鸟"专项计划,推动传统 产业向价值链中高端攀升。

增量向新提能,江津紧扣国家重大战略所 需,迭代提出打造"一枢纽三高地"奋斗目标, 运用投行思维、增量思维、闭环思维,大抓招 商、大抓项目、大抓产业,始终突出"招有成 效",从土地供给到投产验收全周期护航,确保 项目"拿地即开工、竣工即投产",真正把招商 签约的项目转化为实实在在的发展成效。

平台升级提效,着力打造一流工业园区, 推动双福、德感、白沙、珞璜各组团特色化发 展,双福组团大力发展数字经济和生产性服 务业,促进先进制造业和现代服务业融合发 展;德感组团在深度挖潜上持续用力,不断拓 展发展空间,大力发展食品及农产品加工、先 进装备制造等产业; 白沙组团全力打造光伏 产业园和西南最大的清香型白酒生产基地; 珞璜组团大力发展山地丘陵智慧农机、先进 材料等产业,加快建设道恩高分子材料扩能 等项目。

数据是成绩的最好注脚。2024年,江津 工业总量全市靠前,全区实现工业税收43.5 亿元,同比增长11.6%。全区新增规上工业企 业33家,新增创新型企业105家、专精特新企 业96家、专精特新"小巨人"企业2家,在全市 均名列前茅。

## 厚植投资兴业沃土 锻造西南总部经济首选地

X"产业链图谱和产业招商地图,强化主渠道招 商,与市发改委、市经信委、渝富集团等单位部 门建立信息直通车,选派专人上挂交流学习, 定期共享产业政策、项目线索,争取市级资源 倾斜:强化基金招商,推动设立50亿元产业基 金群,涵盖引导基金、投资基金、风险基金、S基 金、并购基金等,创新基金+基地招商模式,支 持重大产业项目落地;强化产业链招商,围绕 优势产业,锁定目标企业,延长"上下游"、补齐 "前后端",努力形成协同发展的"雁阵效应"。

一年来,重庆枢纽港产业园江津片区围绕 三大主导产业精准招商,全力招引市场主体。 全年新落地50亿元以上项目2个,10亿元及 以上、50亿元以下项目10个;依托原有农机、 汽摩产业优势以商招商,引进瑞标智能网联新 能源汽车零部件生产基地项目、德钢高端摩托 车关键零部件项目等汽摩配套项目10余个, 全力以赴聚优成势集优成链。

"招商引资,既要争取项目快落地、快开 工,更要努力快建设、快投产、快达效。"江津工 业园区负责人称,持续完善项目"招落建投"全 生命周期服务机制,实行"一个项目、一名领 导、一张作战图、一个工作专班、一抓到底",专 人全程跟踪,及时发现推进中的难点、堵点,解 决项目推进过程中的问题。"狠抓服务提升,推 进政府、企业'双兑现'履约。"

在精准服务企业上,江津建立"一企一策"纾 困机制,推动"服务企业专员"向"码上服务"迭代 升级,完善线上线下立体化服务体系,重点破解 配套不足、审批受限、融资梗阻等高频难题,实现 诉求响应精准度与政策兑现效率"双提升"。

在强化要素保障上,江津聚焦水电气讯路 等核心要素,建立重点产业园区要素需求动态 清单,全力实现基本要素保证供应、亟需要素 优先调配、特殊要素精准匹配,实现要素供给 与项目周期耦合衔接。

上下功夫,做强现有的国家重点实验室、国家 工程研究中心等创新平台,打造科技创新的 "策源地"和人才资源的"集聚地",加速科技创 新资源集聚。

在培塑创新生态上,江津在建设创新平台

前不久,江津区还出台"预约服务"、"延时 服务"、"一类事一站办"、惠企政策"点对点"直 达快享等12条举措,持续优化营商环境。

现在,江津大力开展规上工业企业遍访行 动,规模以上工业企业100%全覆盖、督促办 理100%、年底办结率100%,积极对接企业所 需所盼,强化精准服务、一线服务、全程服务, 确保企业平稳生产运行。

数据显示,江津区去年新引进产业类项目 121个,协议引资966亿元。新引进中冶赛迪 低碳机电装备成套项目等10亿元以上产业类 项目14个,其中50亿元以上项目2个,招商实 效指数综合排名全市前茅。

## "八大攻坚"绘就幸福图景 探索城市治理新路

开展"八大攻坚行动",首先是实施以城市 环境"净化"、城市景观"绿化"、城市照明"亮 化"、城市形象"美化"为内容的"四化"提升行 动,聚焦重点区域内入城大道、都市商圈、公园 广场、客运站场、景区景点、交通要道、产业园 区、高速路下道口等重要城市节点沿线,全面 整治各类环境问题,提升城市整体形象。

在实施城市品质更新提升行动中,江津区 坚持优化"一江两岸"天际线、山际线和水际 线,重点把控"一江两岸"重要节点和沿线山体 景观特色风貌,实施老旧小区改造提升项目、 加快完成城中村改造项目,推进城市绿地系统 规划,构建城市公园体系,补齐城市功能、美化 城市环境,塑造"沿线整体美,点上有精品"的

与此同时,江津区还相继实施城市交通缓 堵保畅行动、城市运行除险清患行动、城市秩 序治乱护安行动,加快轨道交通、城市道路建 设,因地制宜推广应用可变车道、潮汐车道、定 向车道,开展停车综合治理;推动安全生产治 本攻坚与城市运行安全有机融合,推进城市道 路全生命周期管护、强化城市内涝点整治、推 进消防安全管理;开展"津城护学""津城助医" 专项行动,探索开发AI辅助执法监管功能,切 实维护人民群众生命健康安全。

"服务更便民、城市更文明、社区更和谐。" 江津区相关负责人介绍,江津区还实施城市服 务惠企便民行动、城市文明培育实践行动、城 市社区和谐共建行动,打造城乡社区综合服务 体,配齐托育、医疗、养老、助餐、停车、充电、休 闲活动等设施和服务功能,推动"15分钟高品 质生活服务圈"建设;将创建全国文明城区作 为推动城市现代化治理的重要抓手,持续开展 十件"小案小事"治理专项行动,进一步强化城 市文明培育实践;深化党建统领网格治理提 升,迭代"津管家"工作法,培育打造"红岩先锋

物业"。

开展"八大攻坚行动",江津区还持续强化 AI 赋能城市治理能力,完成区级视联网平台 建设和全区应急、消防、水利等38个区级部 门、30个镇街共68个视联网建设点位安装, 实现市-区-镇街三级互联互通;领题建设"无 人机+综合巡查"场景,构建"空一地一人"立 体感知网络,与区运管服平台、三级治理中心 实现无缝对接,为城市治理提供"全、快、多、 跨、智"的综合巡查解决方案,确保风险隐患早 发现、快处置。

一年来,江津区依托数字赋能,对辖区8.9 万余名"一老一小"等重点人员给予周期性关 怀与常态化照料;承接市级下沉市场主体数据 2.19万条,成功协助解决544个企业运营难 题、化解180个生产要素堵点。

> 罗晶 王琳琳 马菱涔 图片由江津区委宣传部提供

## 数说》》

海新通道江津班列开行 401列,运输20074标箱, 占全市总量40.1%,覆盖 全球127国560个港口。

·--· 2024年工业税收 **43.5** 亿元,同比增长11.6%;新 增规上企业33家,市级专 精特新企业96家,国家级 专精特新"小巨人"企业2 家。

设

西

部

地

高

质

量

发展:

先

行

X

成

2024年新引进产业项 目 121 个, 协议引资 966 亿 元,含14个十亿级项目(2 个50亿级),招商实效指数 全市领先。

实行"招落建投"全生 命周期服务,土地供给至投 产验收周期压缩30%;"要 素动态清单"覆盖水电气讯 路等核心需求,项目"拿地 即开工"比例达95%。

---- 推出"码上服务""一类 事一站办"等12条举措,规 上企业服务覆盖率、问题办 结率均达100%。

---- 建成68个视联网节点. 构建"空-地-人"立体巡查 体系,风险隐患处置效率提 升70%。

-----依托数字化平台服务 8.9万"一老一小"重点人 群,解决企业运营难题544 个、要素堵点180个。

----城市更新完成老旧小 区改造项目 12个,整治内 涝点25处,新增可变车道8 条,AI辅助执法覆盖80% 重点区域。